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Сутність методу полягає в інтенсифікації біохімічного способу 

деструкції сполук азоту в стічній воді за допомогою використання 

просторової сукцесії іммобілізованих біоценозів, що складаються з 

мікроорганізмів, адаптованих до аеробних, анаеробних і аноксидних умов 

існування [1]. 
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В основі процесів видалення сполук азоту із стічних вод є біохімічна 

деградація органічних і неорганічних форм азоту іммобілізованими 

біоценозами в аеробних і анаеробних/аноксидних умовах [2]. Ці умови 

створюються в окремій зоні, що входить до складу єдиного блоку 

біологічного реактора комбінованого типу. Як носії для іммобілізації 

запропоновані конструкції з матеріалів різних структур: для дисків першої 

зони біореактора – стільниковий комірчастий полікарбонат; для другої зони – 

з волокнистих фільтруючих матів з поліетилену високого тиску [3]. Носії 

мають велику сорбовану ємність і структуру, яка забезпечує потрібний 

кисневий режим. 

 
Рис. 1. Принципова технологічна схема очищення стічних вод від 

сполук азоту в аеробно/аноксидних умовах 

1 – подача стічних вод в біореактор; 2 – первинний відстійник; 3 – насос –дозатор; 4 – 

ванна біореактора; 5 – рівень дзеркала стічної рідини; 6 – перша зона (аеробне біологічне 

очищення); 7 – друга зона (анаеробно/аноксидне біологічне очищення); 8 – біоконтактори 

(рухомі); 9 – біоконтактори (затоплені); 10 – вторинний відстійник; 11 – скид очищеної 

води; 12 – низькообертовий електродвигун; 13 – редуктор. 

 

Для роботи біореактора необхідно сформувати іммобілізовані біоплівки 

з біоценозами, які виконують різні функції в деградації забруднюючих 

речовин, в тому числі, сполук азоту [4]. У процесі функціонування 

біореактора, в умовах постійного режиму очищення, по ходу струму води, що 

очищується, формується просторова сукцесія мікроорганізмів: на початку 

першої секції переважають гетеротрофні мікроорганізми, концентрація яких в 

десятки разів більше амоніфікуючих і денітрифікуючих бактерій і в сотні 

разів більше нітрифікуючих бактерій. До кінця першої секції відзначається 
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тенденція збільшення щільності нітрифікуючих бактерій в біоценозі і 

зменшення гетеротрофних. У другій секції, при низьких концентраціях 

розчиненого кисню, всередині волокнистого наповнювача, переважають 

гетеротрофні бактерії, які виконують роль денітрифікаторів і аноксидних 

бактерії (можливо, АNАMMOX-комплексу) [5], що ростуть на мінеральному 

середовищі і окиснюють амоній нітритом до молекулярного азоту. 

Але для запуску біореактора необхідно створити умови для формування 

необхідних властивостей біоценозів. Біоплівка на дисках першої секції 

формується досить швидко в процесі проходження потоку води, що 

очищається через реактор, оскільки стічна вода конкретного підприємства, 

має досить постійний склад, і, як правило, містить адаптовані до нього 

мікроорганізми. Так само можна сформувати матрицю біоплівки з активного 

мулу біологічних очисних споруд. 

Аноксидні бактерії другої секції розмножуються дуже повільно, тому 

спочатку потрібно виділити, накопичити і адаптувати саме комплекс цих 

бактерій. Для цього можна підготовлені носії для іммобілізації занурити в 

аеротенк в кінці циклу очищення і витримати там 4-5 тижнів. Активний мул 

очисних споруд містить велику різноманітність мікроорганізмів, у тому числі 

і бактерій, здатних до окислювального відновлення амонію. 

Ефект видалення сполук азоту складає за загальним азотом – до 83%, за 

амонійним азотом – до 98,9%, нітратами – до 99,5%, нітритами – практично 

повністю (~ 100%), а також значно знижується вміст в очищеній воді 

органічних забруднень (за БСК5) – до 98,2%. 

Технологія може бути застосована для локального очищення 

висококонцентрованих стічних вод, що містять високі концентрації 

мінеральних форм азоту, на підприємствах середньої і малої потужності (до 

100 м
3
/добу) харчової, хімічної, сільськогосподарської промисловості [6]. Для 

тих підприємств, що скидають стічні води або в міську каналізаційну мережу, 

або в поверхневі водні об‟єкти, і які обмежені в площах для розміщення 

очисних споруд. 
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